

王宽诚:待人“宽”做事“诚”

◎两浙人物 □程炜 王静

王宽诚(1907~1986),浙江宁波人,香港著名工商企业家、爱国民主人士。曾任全国政协常委、全国人大代表、全国工商联常委、香港特别行政区基本法咨询委员会执行委员会副主任、香港中华总商会永远荣誉会长等职。

王宽诚热爱祖国,拥护中国共产党领导,与党忠诚合作,以待人“宽”,做事“诚”为行为准则,一生兢兢业业、艰苦奋斗,创下了巨大的产业,而自己生活节俭朴素,为爱国育才、振兴中华捐献巨资,作出了重要贡献。

勤学苦练 艰苦创业

王宽诚出生于宁波鄞县古林镇宋严庄村,少年时家境贫寒,没有读过几年书。15岁进宁波永丰银行当练习生,18岁练习生期满,进江厦街源吉钱庄任放贷员。他勤奋学习,刻苦研究金融业务。25岁应聘宁波大丰面粉厂任采购部主任,独当一面。

按照行规,采购部主任可以收取丰厚的佣金,但他看到了这样做的弊端,“吃人东西嘴软,拿人东西手短”,认为采购部业务不能受佣金左右,授人以柄。于是他向工厂老板提出,佣金一律照收不误,否则会使供应商感到不正常,但收取的佣金全数入账,不归个人所有。这一措施实行后,不但省略了许多纠缠不清的麻烦事,也使收购的原料质量有了保证。为此老板非常赏识他,对他说:“单从进货降低成本及佣金收入两项,你已为工厂增加了可观的额外利润,即使立刻给你倍增加工费也不算过分。”王宽诚婉言拒绝了加工费。他考虑的是,这一工作使他有机会学到许多有用的经商知识,这些知识比给几倍工资有用得多了。

大丰面粉厂事业蒸蒸日上,王宽诚由此取得老板的信任。1935年,他与老板合资开设维大鼎记面粉号。他头脑精明,经商有道,如当时一般商人还不会做广告的好处时,他已能充分利用。维大开业那天,王宽诚在宁波《时事公報》上刊登广告:“顾客至上,信誉第一。”“维大最讲信用,劣质面粉不卖。”广告连登几天,他的儿子开始坐立不安,对父亲说:“天赚来的钱还不够广告费用,广告别登了。”但王宽诚不以为然,笑着说:“还要登8天,连登半个月,让宁波人都知道,维大的生意就好做了。”他的话果然验证了。连登8天后,维大的门口排起了长队,大家争购维大的面粉和麸皮。

王宽诚任人唯贤、赏罚有度,职工乐为其用。不出两年,维大鼎记号在宁波市和余姚、慈溪、镇海等地开设了6家分号,执当时宁波面粉业之牛耳。在宁波打开局面后,王宽诚将目光转向上海,因为上海有更大的市场。1937年3月,他在上海开设了维大华行,后为适应当时的环境,改名维大洋行,经营商品更多了,除面粉外,还有呢绒、木材、罐头食品等,并积极开拓外贸业务。其后又投资五洲银行、永兴地产公司、祥泰轮船公司。和李康年合作创办中国钟厂,生产“三五牌”台钟,与日货对抗,蜚声一时。

正当他的事业蒸蒸日上之时,1937年抗日战争全面爆发,上海、宁波等地相继沦陷。王宽诚不得不在重庆稳守待时。1945年抗战胜利后,王宽诚从重庆飞返上海,重整维大洋行业务,经营各类商品,获利甚丰。1946年7月,国共谈判破裂,内战爆发,王宽诚决定另辟蹊径,移居香港。这是他事业上一次重大突破。

王宽诚在香港经营上做了两件有影响的大事:

一是大量购入汇丰银行在日寇侵占期间发行的港币。许多人认为,日本投降后,国民政府有可能收回香港,香港的地位将会发生变化,日本在侵占香港时期发行的港币有可能作废。一时间引起了人们的恐慌。王宽诚做事从不盲目跟风,他经过认真分析,查阅各类资料后认为新港币不会作废,进而决定大量购入新港币。事后证实他的判断是正确的,英国政府宣布不作废。王宽诚因大量购买新港币,加上他以前对英镑看好也曾大量购入,使他的财力跃增。

二是王宽诚在香港从事地产经营,有一块地——明园山,别人都不看好这块荒凉的山地。王宽诚有战略眼光,认为明园山地理位置好,对面是九龙,与九龙隔海相望,西面是维多利亚港。经过多次实地考察,他决定斥巨资购下这块地,为港人瞩目。买下地后,立即着手规划和建设,建了新都城大厦,低层是酒楼、百货、超市,上层为住宅区,共有1500多户,带动了北角地区经济发展。他创建的大元置业公司是香港最早的投资公司之一。后又创立了一批企业集团和公司,经营金融、地产、建筑、食品等,又在美国、加拿大等地区开展业务。

凭借“宽”“诚”品德,王宽诚在港澳及海外工商界中信誉卓著,连续当选香港中华总商会副会长、会长和永远荣誉会长,许多人尊称他“宽老”“华夏之英杰”。

兴国之路 教育为本

1949年,国民党反动政府被赶出大陆时,留下的是副烂摊子,当时大陆百业凋

敝、经济萧条、物价飞涨、民不聊生。王宽诚在香港,但心与祖国息息相通,时刻关心家乡建设。1950年国家发行胜利折实公债,他带头认购7万多份公债,之后又增加到22万份。认购资金不够,他从香港调入外汇,这笔款项相当于当时2000两黄金的价格。为缓解国家财政紧张状况作出了贡献。

上世纪50年代,美国对我国实行封锁,一些国内紧缺物资运不进来。王宽诚冒着风险,冲破阻力,利用香港维大洋行作为我国代理大量对外贸易业务。60年代初,他在欧洲订购4艘远洋货轮,全部租给中国轮船公司,为大陆打开通往世界各国的海运通道。在抗美援朝保家卫国中,王宽诚带头捐献飞机一架及其他物资。

建国之初,王宽诚回宁波访问时,了解到宁波没有一家现代化的宾馆,他出资80万元兴建宁波华侨饭店,使宁波有了第一家涉外旅游饭店。华侨饭店落成时,他又捐赠一辆进口面包车及一批电器设备。

王宽诚应邀参加新中国开国大典。1951年为推动北京旅游业发展,他发起集资兴建设施一流的北京新侨饭店,并任首屆董事长。

1962年他出资100万元,帮助家乡新建一所小学和中学,起名为“东恩”。“东恩”两字寄托着他两位国家领导人的崇敬之情。东恩中学建有现代化的教学楼和图书馆,成为一所设备先进的完全中学。

1978年改革开放以来,各省为加快地方经济发展,纷纷成立信托投资公司,如上海工商界爱国建设投资公司、中国国际信托投资公司,安徽、广东、浙江都有国际信托投资公司,王宽诚积极支持,投资并担任董事会领导职务。

王宽诚一次将捐款重点放在发展教育事业上,认为“四化建设人才是关键,教育是基础。国家要兴旺发达,必须办好教育、培养人才”。他不愿将财产留给儿孙,“积财于儿孙,不如积德于儿孙”。在临终前他对子女说:“我岁数大了,就是想为国家多作贡献,其他无所挂念。”

几十年来,他热心支持内地教育事业发展。据不完全统计,至少有20余所学校和社会公益团体,其中包括暨南大学、澳门东亚大学、华侨大学、上海商学院、浙江树人大学等得到他的捐助。还捐款支持中国残疾人福利基金会、重庆儿童福利基金会、中国癌症研究基金会、香港培华教育基金会等单位。

1985年,王宽诚出资1亿美元在国家教育部设立王宽诚教育基金会,赞助公派学生到国外深造,为国家培养栋梁之才。为了使捐助款项用在刀刃上,他和有关部门一起商讨制订了管理规则。这一惊人之举一时轰动国内外。通过基金会的支持,1996年后中科院有212名高级科技人员参加国际学术会议,并发表高质量学术论文。还有140名中高级研究人员赴欧美从事高科技合作研究。119名具有博士学位的中国留学人员和华裔科学家来中科院开展科研合作。

1986年12月王宽诚不幸患癌症病故,他的家人遵照他的遗愿,坚持“爱国育才”宗旨,用有限资金办更多有益的事的理念,继续为教育事业捐款,在王宽诚诞辰90周年暨王宽诚教育基金会合作10周年纪念会上,再次捐款100万美元,在中科院设立王宽诚博士后工作奖励基金,另捐资100万港币在中科院紫金山天文台设立王宽诚行星科学人才培养基金。

为表彰王宽诚对祖国教育事业和社会公益事业作出的突出贡献,中科院将紫金山天文台发现的编号4682号小行星,经命名委员会批准,命名为“王宽诚星”。

王宽诚为教育事业慷慨解囊,但自己的生活一贯节俭朴素,他不吸烟、不喝酒,不讲排场,除社交场合外,平时穿着随便,有的内衣衬衫穿了多年,甚至缝补过的还穿在身上。在国内住宿宾馆,内衣都是自己洗涤。乘坐的汽车是平常型号,伙食只求可口不求珍稀,宴请朋友点的是家常菜,且提倡吃光,从不浪费。他心怀对祖国和人民的赤诚之心,他始终把国家利益放在第一位,认为“只有国家建设好了,人民才能过上幸福的生活”。他说:“我的钱来自人民,应该用人民,这是我心甘情愿做的事。”

拥护“一国两制”方针

1984年12月中英关于香港问题的联合声明发表,王宽诚得知香港将要回归祖国,中国政府要在香港恢复行使主权,这是洗刷百年耻辱、国家强大的表现。他坚决拥护“一国两制”实现祖国和平统一方针。当选香港特别行政区基本法咨询委员会执委副主任后,他认真履职尽责,为基本法起草提出了许多宝贵的意见和建议。

1984年9月27日《人民日报》刊发了他题为《香港与祖国俱荣》的署名文章。文章说,祖国为着保持香港的繁荣和安定,以及500多万同胞的利益而英明地创造了“一国两制”的基本国策,这对世界和平具有重大意义,同时又是解决香港前途问题的最优办法。王宽诚从香港历史谈起,用深入浅



王宽诚

出的道理阐明香港与祖国是分不开的。针对当时香港有些人对“一国两制”的基本国策抱半信半疑态度,他以切身体会阐述“一国两制”国策实施后,对国家经济发展和香港的繁荣带来的好处,耐心细致做好宣传思想工作。他说,中国有十几亿人口,现在还穷,将来一定会富起来,市场购买力会大大提高,只要祖国富了,香港作为转口港,也能发财,其稳定和繁荣一定超过现在,他对此充满信心。

推进甬港两地合作交流

王宽诚熟悉商情,更了解人们的心态。他能体会到两地同胞所想所想是什么。香港和内地虽然近在咫尺,但不能自由往来,大家急盼早日和亲友见面,以解思念之情。王宽诚为此大胆提出建议,在甬港两地建立联谊会民间组织,在政府指导下,开展联络联谊工作。为实现这个目标,他尽心竭力,四处奔走,终于获得成功。

时间回到1978年12月,中共十一届三中全会召开。改革开放大潮席卷祖国大地,也激荡了俞佐宸的心。俞佐宸是宁波工商界的元老,知名爱国人士,曾任民建浙江省委会主委等职,他亲自提笔写信给在香港的王宽诚,信中介绍家乡的变化,欢迎宽老常来家乡探亲访友和旅游观光。同时殷切地希望他为家乡建设献计出力。一向对故乡怀有深厚感情的王宽诚收到信后,很快给俞佐宸回信。信中说:“为国出力、匹夫有责”,然个人力量微薄,旅居在港澳及海外的宁波人多富有经济实力,如果将这些人都团结起来,力量就大了。他建议,先在宁波、香港两地分别成立甬港联谊会,由联谊会负责香港宁波籍人士与家乡各有关部门的交往和联系,以吸引更多香港爱国人士参加家乡建设。俞佐宸见信后十分感动,说:“宽老的建议太好了,其谋事之深邃,见识之卓越,超出群芳之上。”尔后就以他们两人的名义,给省市政府写报告,引起省市政府的高度重视,并得到了谷牧等中央领导同志的赞同。因为当时全国还没有先例,这是一个创举,为推动宁波市进一步改革开放,和邓小平发出“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”的伟大号召精神是完全一致的。

1980年2月15日宁波甬港联谊会筹委会首先成立,紧接着7月28日,由320名旅港宁波籍人士组成的香港甬港联谊会也成立了。两地在成立时互派代表祝贺,王宽诚以德高望重的声誉,被一致推举为香港甬港联谊会会长。年届九旬的俞佐宸则担任宁波会长,俞老激动不已,在成立会上当场赋诗一首:“团结一心创四化,人民九亿喜迎春。老夫也有凌云志,不作闲旁观人。”王宽诚在致辞中说,我们老一辈只能做好基础工作,希望中年人、青年人为宁波发展作出更大的贡献,我们的前途未可限量。

随着改革开放的深入和甬港联谊会成立后,宁波市出现了一些可喜的变化:两地同胞互访交往增多了,联络感情、沟通乡音,增进友谊加深了;以往的隔阂消除了,甬港同是一家人认同感增强了;关心支持家乡建设,愿为家乡建设献计出力的人增多了。

周竹君女士(俞佐宸夫人、宁波市政协副主席)在俞佐宸病故后,继任宁波甬港联谊会会长,她深情地说:“宁波香港两地成立联谊会后,的确像一条纽带,把港澳台及海外同胞、华侨同祖国家乡的感情联系起来,每年来国内和宁波探亲访友、观光旅游的络绎不绝,在宁波家乡投资创业、助学助困、创办社会公益事业的为数不少。”

如今人们在宁波大街上可以看到有的学校、医院、幼儿园、体育馆的门口墙上写着醒目大字“×××教育楼”“×××医院”“×××幼儿园”等冠名字样,这些都是香港企业家和爱心人士捐资办起来的,这在其他城市是很少见到的。

宁波甬港联谊会在政府的支持下,周竹君3次率宁波小百花越剧团赴港演出,在香港受到热烈的欢迎,剧院座无虚席,香港新闻媒体称之为“宁波文化特使”。

◎史林偶拾

首先要信得过人家

□唐宝民

著名学者、翻译家刘炳善教授青年时代在重庆读大学,因为他是左派学生,同情革命,所以国民党特务要抓捕他。好在他事先得到了消息,准备躲避一下。

躲到哪里去呢?他想到了同班同学成世明。成世明的家就在重庆市江北农村,所以想到他家去躲一躲。于是,他便对成世明说:“放暑假了,我想到你们家去住几天,行吗?”成世明表示欢迎,但提出要先跟他哥哥说一声。他哥哥也在同一个学校念书,他便去找他哥哥了。过了一会儿,成世明回来了,说他哥哥让他问问刘炳善,到底为什么要到他家去住。刘炳善就直言相告:“特务要抓我,想要到你们家去躲一躲。”成世明就又找他哥哥,不一会儿回来了,说他哥哥同意了。

就这样,刘炳善跟着成世明到了江北乡下成

家,住了一个多月,躲过了一场政治灾难。成世明的家人对刘炳善特别好,让刘炳善非常感激。刘炳善觉得在人家家里住了一个月,白吃人家的饭有些过意不去。成世明就安慰他说:“你在这里,我们不过多摆一双筷子。”

半个多世纪以后,刘炳善在文章中写到这件事时,仍对成世明一家人感激不尽。在这样一个特殊的年月,人人都怕担责任,都抱着多一事不如少一事的态度,不愿意管闲事。可成家人为什么就那么信任刘炳善并接纳了他呢?原因是刘炳善当时向成世明和他的哥哥说了实话,对自己当时的状况没有任何隐瞒,所以才赢得了成家人的信任和同情。在人际交往中,信任是很重要的一件事情,如果自己拿出诚信的态度与对方相处,又怎么能要求对方信任自己呢?诚如刘炳善总结的那样:“信任是重要的,你信得过人家,人家才信得过你。”

“春联倡导者”朱元璋

□杨方

“千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”过年贴春联是我国民间非常郑重和讲究的一件“大事”,很有仪式感。贴春联的民俗始于宋代,但盛行于明朝,这与明太祖朱元璋是个春联爱好者,也是写春联的倡导者分不开。

朱元璋不仅自己挥毫书写春联,还常常鼓励大臣们写。春联之设,自明太祖始。帝都金陵,除夕传旨,公卿士庶家,门上须加春联一幅。”(陈云瞻《簪云楼杂记》)明太祖朱元璋在南京称帝以后,尊崇儒士,重定礼乐。在那年除夕夜前夕,突然很有兴致地下了一道圣旨,要“公卿士庶家,须加春联一副”,命令大臣们和老百姓在除夕前都必须写一副春联贴在门上,而且还要穿便装挨家挨户视察和欣赏。当时的文人们也把题写春联当成一件

雅事,民间更有“腊月二十四,家家写大字”的说法。

据史料记载,有一年春节,朱元璋微服出巡,视察和欣赏老百姓家门上贴的春联。他看到家家门口都贴上了春联,非常高兴。而当看到一户人家的门上没有贴春联,便去询问。原来这家主人是个劁猪的,正找不到人写春联。朱元璋当即大手一挥就给这家人题写了春联:“双手劈开生死路,一刀割断是非根。”这副春联写得既合情合理,又霸气十足,到底是皇帝的手笔。朱元璋是中国历史上为数不多的传奇皇帝,他出身贫寒,没读过几天书,却对写春联有着极高的天赋。

朱元璋曾无意间还出了一副上联:“六木森森,松柏梧桐杨柳。”结果这副对联成了千古绝对,至今也没有人能对出下联,包括当时的大才子刘伯温,至死也未对出。

一颗有漏洞的心

□任万杰

董其昌是明朝后期著名的书画家,尤其喜欢山水画。他在学画时遍访名师并研究古画,可一事无成,为此很苦恼,就和自己的好朋友大书法家韩世能说。

韩世能问他:“这些绘画大家和古画难道都没有可取之处吗?”董其昌说:“没有,里面有很多瑕疵,我无法从中学到知识。”

韩世能点了点头,也没有多说,一会,他对董其昌说:“董兄,我现在正在写书法,也没有时间喝水,你能否为我倒一杯水吗?”

董其昌说当然可以,拿来了水壶,韩世能拿来一个碗,董其昌往里倒,可是水直接流了出来,董其昌想不明白,仔细一看韩世能手里的碗,原来底部有个漏洞。

董其昌笑着说:“韩兄,你的碗底部有个漏洞,

怎么能装水呢?”韩世能也笑着说:“董兄既然知道这个道理,漏碗不能装水,那你漏心能装知识吗?”

董其昌一惊问:“我怎么漏心了?”韩世能说:“你拜访了这么多名家,看了这么多古画,只盯着人家的瑕疵,而不见人家的优点,就好像心里有漏洞,人家往你心里装知识,又怎么能装进去呢?”

董其昌大惊,连连拜谢韩世能对自己的指点,从此,海纳百川虚心学习各家之长。最终董其昌成为唐宋以来文人画的集大成者,松江画派的领袖。明《画史绘要》评价:“董其昌山水石树,烟云流润,神气俱足,而出于儒雅之笔,风流蕴藉,为本朝第一。”

心怎么会有漏洞?但现实中常有,我们因为嫉妒、猜疑、懦弱、仇恨等等,让心产生漏洞,从此不再接受任何建议和关爱,变得尖酸刻薄和麻木不仁。

戏德很重要

□张达明

京剧大师梅兰芳先生有一句经常挂在嘴边的话:“戏德很重要。”意思是说,作为一名戏剧演员,在注重自身艺术水平提升的同时,更要将道德品行的磨砺和淬炼作为第一要务。

有一年,上海中国大戏院上演头本和二本《虹霓关》,梅兰芳在头本《虹霓关》中饰演东方氏,二本则饰演丫鬟,一个人要赶两个角色,其间的角色转换就须格外小心。在头本中,梅兰芳饰演的东方氏需要戴孝,却不戴头面,而在二本饰演的丫鬟则要戴头面和头花,但是梅兰芳饰演的丫鬟上场后,头上插的花却突然掉了一个,后台的人一看就慌了,都以为这场戏要砸了。梅兰芳在突如其来

的窘境面前不慌不忙,巧妙地做了一个很优美的动作,把花捡起来又插上了,观众不仅没有看到破绽,还以为这个动作是专门设计的,纷纷为他的精彩表演鼓掌叫好。